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Ενημέρωση γονέων και κηδεμόνων 

των μαθητών της Α΄ Γυμνασίου 

σχετικά με το μάθημα των Νέων Ελληνικών



Βασικός στόχος του μαθήματος 
των Νέων Ελληνικών

Βασικός στόχος του μαθήματος των
Νέων Ελληνικών στο Γυμνάσιο είναι η
βελτίωση της γλωσσικής έκφρασης
του μαθητή, δηλαδή να αποκτήσει ο
μαθητής την ικανότητα να χειρίζεται
σωστά τη Νεοελληνική Γλώσσα τόσο
προφορικά όσο και γραπτά.



Σχολικά βιβλία και περίοδοι 
διδασκαλίας για την Α΄ Γυμνασίου

Λογοτεχνία

(2 διδακτικές περίοδοι 

τη βδομάδα)

Νέα Ελληνική Γλώσσα 

(3 διδακτικές περίοδοι 

τη βδομάδα)



Α. Λογοτεχνία
Στο μάθημα της Λογοτεχνίας γίνεται
συνεξέταση δύο κειμένων. Τα πυρηνικά
κείμενα με τα οποία θα ασχοληθούν οι
μαθητές στην τάξη έχουν ήδη σταλεί από το
Υπουργείο Παιδείας. Τα κείμενα αυτά τα
συνεξετάζουμε με άλλα κείμενα δικής μας
επιλογής. Τα παιδιά συγκρίνουν τα κείμενα
και βρίσκουν ομοιότητες και διαφορές τόσο
στο περιεχόμενο όσο και στη μορφή,
αναπτύσσοντας έτσι την κριτική τους
ικανότητα. 



Βήματα που ο μαθητής είναι καλό να ακολουθεί στο σπίτι 
όσον αφορά το μάθημα της Λογοτεχνίας:

1. Προσεκτική ανάγνωση και προσπάθεια κατανόησης του νοήματος του
κάθε κειμένου.

2. Εντοπισμός των κύριων σημείων που επισημάνθηκαν στην τάξη και
μελέτη των σημειώσεων του τετραδίου ή του φύλλου εργασίας.

3. Αναδιήγηση του περιεχομένου:
(π.χ. Τι έγινε; Πού έγινε; Γιατί έγινε; Ποιοι πήραν μέρος; Τι φανερώνουν οι
ενέργειες των ηρώων; Ποια σχέση έχουν τα κείμενα μεταξύ τους; Πώς
συνδέονται τα κείμενα με τη σύγχρονη πραγματικότητα; Τι συμβαίνει
σήμερα σε παρόμοιες περιπτώσεις;).

4. Eκτέλεση εργασιών με τη βοήθεια των στοιχείων που ο μαθητής
συγκέντρωσε κατά τη διάρκεια του μαθήματος.
✓ Το παιδί είναι καλό να ανατρέξει κοντά σας μόνο, όταν θα συναντήσει

δυσκολία.
✓ Δεν πρέπει να του δίνετε έτοιμες απαντήσεις.
✓ Βοηθήστε το να κατανοήσει την οδηγία της άσκησης.



Διαγώνισμα στο μάθημα της Λογοτεχνίας

• Στο διαγώνισμα ακολουθείται η λογική της συνεξέτασης.

• Οι ερωτήσεις αφορούν σύγκριση κειμένων ως προς το
περιεχόμενο, τη δομή, τις τεχνικές και το λεξιλόγιο.

• Σύμφωνα με τις νέες οδηγίες του Υπουργείου Παιδείας στο
εξεταστικό δοκίμιο παρατίθενται ένα διδαγμένο και ένα
αδίδακτο κείμενο. Οι μαθητές καλούνται να απαντήσουν σε
τρεις (3) ερωτήσεις. Μία ερώτηση από τις τρεις αφορά μόνο το
διδαγμένο κείμενο και οι δύο άλλες τη συνανάγνωση του
διδαγμένου με το αδίδακτο κείμενο.

• Στο διαγώνισμα υπάρχουν αποσπάσματα απ’ όπου οι μαθητές
θα αντλήσουν πληροφορίες.

• Το γραπτό εξεταστικό δοκίμιο βαθμολογείται με 30/100
μονάδες.



Στο μάθημα της Νεοελληνικής Γλώσσας, τα θέματα που θα
τύχουν επεξεργασίας έχουν ήδη προκαθοριστεί από το
Υπουργείο Παιδείας για το κάθε τετράμηνο. Οι θεματικές
ενότητες που θα μελετηθούν το Α΄ Τετράμηνο είναι: 1) Οι
πρώτες μέρες σε ένα νέο σχολείο και 2) Ταξίδι στον κόσμο
της φύσης, ενώ το Β΄ Τετράμηνο θα μελετηθούν οι
θεματικές ενότητες: 1) Φροντίζω για τη διατροφή και την
υγεία μου και 2) Γνωρίζω τον μαγικό κόσμο του θεάτρου και
του κινηματογράφου.
Μέσα από τις ενότητες αυτές παρέχονται στους μαθητές
ευκαιρίες κατανόησης και παραγωγής διαφόρων ειδών
προφορικού και γραπτού λόγου π.χ. επιστολές,
ημερολόγιο, διάλογοι, πολυτροπικά κείμενα κ.ά.

Β. Νεοελληνική γλώσσα



Όσον αφορά τη διδασκαλία των
μορφοσυντακτικών φαινομένων, τα
παιδιά καλούνται να γνωρίσουν τα
φαινόμενα αυτά (π.χ. τα είδη των
προτάσεων, την κλίση των
ουσιαστικών και επιθέτων κλπ) μέσα
από τη λειτουργία τους στον λόγο
(προφορικό και γραπτό) και να
παραγάγουν τα ίδια σωστό και
δομημένο λόγο (προφορικό και
γραπτό).



Βήματα τα οποία ο μαθητής είναι καλό να ακολουθεί στο 
σπίτι όσον αφορά το μάθημα της Νεοελληνικής Γλώσσας:

1. Να ανατρέχει στο μάθημα της τάξης και συγκεκριμένα στα
κύρια σημεία του τετραδίου, των φύλλων εργασίας ή του
βιβλίου και της Γραμματικής της Νέας Ελληνικής Γλώσσας.

2. Να προσπαθεί μόνος του να λύσει τις ασκήσεις.

3. Αν δυσκολεύεται και ζητήσει τη βοήθειά σας, να ανατρέξετε
μαζί του στο τετράδιο ή στο βιβλίο του, αλλά να μην του δώσετε
έτοιμες απαντήσεις.

4. Αν εξακολουθεί να έχει απορίες, να τις σημειώσει και να
ζητήσει βοήθεια από την καθηγήτριά του στο επόμενο μάθημα.



Διαγώνισμα στο μάθημα της Νεοελληνικής 
Γλώσσας

Το διαγώνισμα της Νεοελληνικής Γλώσσας αποτελείται
από ένα άγνωστο κείμενο από τις θεματικές ενότητες
που οι μαθητές έχουν διδαχθεί. Σύμφωνα με τις νέες
οδηγίες του ΥΠΑΝ οι μαθητές θα πρέπει να είναι σε
θέση να απαντούν σε ερωτήσεις που θα αφορούν το
περιεχόμενο και τη μορφή του κειμένου, όπως επίσης
και σε ερωτήσεις συνεξέτασης με παράλληλο μικρό
κείμενο που θα παρατίθεται. Ακολουθούν
γραμματολογικές ασκήσεις και παραγωγή
επικοινωνιακού λόγου (έκθεση).



Το εξεταστικό δοκίμιο της Νεοελληνικής Γλώσσας
βαθμολογείται με 70/100 (40 μονάδες η παραγωγή
επικοινωνιακού λόγου και 30 μονάδες το υπόλοιπο
εξεταστικό δοκίμιο).

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΑΘΗΤΗ/ΤΡΙΑΣ
Ο βαθμός κάθε τετράμηνου αποτελεί
το 35% του Βαθμού Έτους και ο
βαθμός της Ενιαίας Τελικής Γραπτής
Εξέτασης το 30%.



Για τη αξιολόγηση των μαθητών/τριών σε κάθε 
τετράμηνο λαμβάνονται υπ’ όψιν τα ακόλουθα: 

❑ Συμμετοχή μαθητή/τριας στην τάξη και το συνεχές ενδιαφέρον του στο μάθημα

❑ Κατ’ οίκον εργασία: τη συνέπεια που έχει όσον αφορά τις εργασίες που έχει για
το σπίτι. Οι εργασίες θα πρέπει να είναι ποιοτικές και το τετράδιο συγυρισμένο.

❑ Γραπτές προειδοποιημένες ασκήσεις στην τάξη και το προειδοποιημένο
διαγώνισμα τόσο στο μάθημα της Νεοελληνικής Γλώσσας όσο και στο μάθημα
της Λογοτεχνίας.

❑ Παραγωγή γραπτού λόγου μέσα από δραστηριότητες, μικρές εργασίες,
διαθεματικές εργασίες, εργασίες τύπου project.

❑ Δραστηριότητες διάκρισης ή/και εθελοντική εργασία που σχετίζονται με το
μάθημα της Νέας Ελληνικής Γλώσσας και της Λογοτεχνίας πέραν της διδασκαλίας
στην τάξη [Ενδεικτικά: συμμετοχή σε ενδοσχολικούς ή εξωσχολικούς
διαγωνισμούς για τη Νέα Ελληνική Γλώσσα ή τη Λογοτεχνία, συμμετοχή σε
εκδηλώσεις ή συνέδρια που σχετίζονται με τη Γλώσσα ή τη Λογοτεχνία].

Σημείωση: Η διδασκαλία και αξιολόγηση του λογοτεχνικού βιβλίου εντάσσεται στην
προφορική / συντρέχουσα αξιολόγηση.



ΕΝΙΑΙΑ ΤΕΛΙΚΗ ΓΡΑΠΤΗ ΕΞΕΤΑΣΗ- 30% 

✓Η εξέταση θα γίνει στο τέλος της χρονιάς,
θα είναι κεντρική στην εξεταστέα ύλη που
θα τους δοθεί και διάρκειας 135΄.

✓Η εξέταση θα περιλαμβάνει στο Μέρος
Α΄ τη Νέα Ελληνική Γλώσσα που θα
βαθμολογηθεί με 70/100 μονάδες και στο
Μέρος Β΄ τη Λογοτεχνία που θα
βαθμολογηθεί με 30/100.



Χρήσιμες συμβουλές

Για να βοηθήσουμε τα παιδιά να βελτιώσουν τόσο τον 
γραπτό όσο και τον προφορικό τους λόγο, θα ήταν καλό 
τα παιδιά:

✓να διαβάζουν λογοτεχνικά βιβλία και άλλα βιβλία με 
προσεγμένη χρήση της γλώσσας,
✓να διαβάζουν εφημερίδες και περιοδικά με ποιοτικό 
περιεχόμενο,
✓να ψάχνουν σε λεξικά,
✓να αποβάλουν το άγχος.

➢Εμείς θα είμαστε πάντα στη διάθεσή σας για 
ό,τι χρειαστείτε…
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